

Din 26 iunie și până la jumătatea lunii iulie

## 209 persoane au cerut ajutorul infecționiștilor, la Constanța! Ce s-a întâmplat?

**V**ara, când temperaturile sunt extrem de ridicate, specialiștii ne recomandă să avem mare grijă la igiena personală, dar și de unde ne procurăm alimentele; riscurile de îmbolnăviri sunt mari dacă mâncăm produse modificate organoleptic și mai avem și mâinile nespălate. De asemenea, trebuie atenție sporită grijă atunci când alegem să luăm la plajă diferite alimente, expunerea la căldură fiind un real pericol, în special pentru produsele perisabile. Cu ce boli ne putem alege în urma consumului de alimente alterate? Atât toxiinfecțiile alimentare, cât și boala diareică acută sunt frecvent întâlnite vara. Dacă în acest sezon, până acum, nu au fost raportate, la Constanța, focare de toxiinfecții alimentare, nu același lucru se poate spune despre boala diareică acută. Medicii infecționiști au avut serios de lucru încă de la debutul sezonului cald. De exemplu, din ultima parte a lunii iunie, mai exact din 26 iunie, și până pe 16 iulie, la Spitalul Clinic de Boli Infecțioase (SCBI) din Constanța au ajuns 209 persoane, toate reclamând semne de boală diareică acută (BDA), afecțiune care a și fost confirmată de către medici. Pentru că starea lor de sănătate era precară, tratamentul în ambulator fiind insuficient, dar și riscant, au rămas să primească îngrijiri pe patul de spital 128 de persoane. Numai în prima jumătate a lunii iulie au fost spitalizate, la Constanța, aproape 100 de persoane cu boală diareică acută.

■ **BOALA DIAREICĂ ACUTĂ** ■  
Așa cum am tot precizat, BDA este dată de o mare diversitate de germeni (bacterii, virusuri, protozoare, fungi). Indiferent cărei clase aparțin și ce



denumire poartă, germenii infecțioși cauzează o diaree acută infecțioasă, care se manifestă vizibil prin scaune apoase frecvente, deshidratare în grade variate (care reprezintă urgență principală în asemenea situații), vărsături, febră. Masterul european în promovarea sănătății și educație pentru sănătate din cadrul Direcției de Sănătate Publică Județeană Constanța, dr. Loti Popescu, a explicat, citată într-o informare a instituției, că profilaxia bolii diareice implică aplicarea unui întreg ansamblu de măsuri de prevenire și de supraveghere a infecțiilor intestinale. Pentru aceasta, trebuie respectate o serie de măsuri de igienă personală și colectivă, astfel: spălarea pe mâini ori de câte ori este cazul (înainte și după masă, după folosirea WC-ului, la venirea acasă); spălarea sub jet puternic de apă a fructelor și

legumelor; consumul de apă doar din surse sigure, autorizate; verificarea termenului de garanție și a menținerii la rece pentru toate alimentele pe care le cumpărăm; evitarea consumului de conserve mai ales în sezonul cald; evitarea consumului de băuturi neîmbuteliate; evitarea consumului de alimente care se alterează repede (frișcă, creme, maioneze), a înghețatei dezghețate, mai ales în sezonul cald; efectuarea controalelor periodice (examene bacteriologice) pentru personalul care lucrează în sectorul alimentar, personalul din instalațiile centrale de apă și personalul de îngrijire din sectorul infantil. Prevenirea este singurul mijloc de protecție împotriva infecțiilor și a BDA, reamintesc medicii.

Alina **GHENCEA**  
alina.ghencea@telegrafonline.ro

## Doar fraierii „plătește” impozit?

Insolvența Oltchim tocmai ce-a plătit 6,2 milioane lei către stat, reprezentând impozit pe profitul operațional; asta în condițiile în care anul trecut a plătit vreo 10 milioane lei. „Pe de altă parte, Banca Comercială Română (BCR), cu un profit contabil de 963 milioane lei în 2016, n-a achitat nimic, întrucât în AGA s-a decis ca întregul câștig să fie orientat către acoperirea pierderii de 2,6 miliarde lei din 2014, cauzată de creditele sale neperformante. Pentru 2017 mai sunt preconizați a fi acoperiți din profit încă 120 milioane lei, aferenți pierderii din 2015. Și, cu toate acestea, nimeni nu vorbește de faliment (cum s-a întâmplat la Oltchim)”, notează

avocatul Gheorghe Piperea. El reamintește că pierderile în sistemul bancar nu sunt cauzate de conjuncturi economice nefavorabile (lumea încă se duce buluc la bănci să se împrumute sau să își depună banii, vreo 40 miliarde euro în depozite, numai pe segmentul de retail; ba mai mult, statul ajută bancheii cu garanții, vezi Prima Casă, ori cu achiziții frecvente și masive de împrumuturi și alte „produse” bancare), ci de creditarea iresponsabilă din 2006 - 2008, plus masivele fraude cu „încărcătură” penală - „Sigur, este legal să îți acoperi pierderile din profit. E adevărat că și acționarii pierd (cel puțin aparent) odată cu statul. Dar nu se pot

omite chiar așa de ușor vânzările creditelor neperformante cu 1% din valoarea lor nominală; mai ales că multe astfel de tranzacții se fac cu colectorii care-s parte fie din grupul largit acționarial al băncii, fie din clusterelor ținute laolaltă de aceeași instituție de credit. Și nu, pierderile nu-s cauzate nici de „extremista” lege a dării în plată, nici de procesele privind clauzele abuzive. Cam așa se prezintă capitalismul neo-liberal și dubla măsură în aplicarea regulilor economiei de piață. Și nu arată deloc a libertate și competiție loială”.

Paul **NĂȘĂUDEANU**  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Vești noi de la meteorologi pentru următoarele zile, la mare!

Meteorologii au vești noi pentru următoarele 3 zile, la mare. Astfel, prima zi a săptămânii aduce vreme călduroasă, dar cu risc de precipitații și descărcări electrice. Astfel, luni, 24 iulie,

temperaturile maxime se vor încadra în intervalul 26 și 34 de grade C, în vreme ce minimele vor fi cuprinse între 19 și 22 de grade C. Atât marți, 25 iulie, cât și miercuri, 26 iulie, nu sunt anunțate

modificări termice semnificative. În ambele zile, maximele nu vor depăși 34 de grade C, iar minimele se vor încadra în intervalul 18 și 22 de grade C; sunt anunțate și ploii.

### Pe scurt.

#### „Punctul” de pensie privată - 22,42 lei

Creșterea salariilor a adus și un plus al contribuțiilor la pensiile private obligatorii, astfel că, pentru prima dată, cotizațiile au sărit peste pragul de 600 milioane lei pe lună, potrivit datelor Asociației pentru Pensiile Administrate Privat din România (APAPR) - „În iunie, salariul mediu brut la nivel național a fost de aproape 3.300 lei, ceea ce a făcut ca, în medie, contribuția la pensia privată obligatorie a fiecăruia dintre cei 4,06 milioane de salariați să fie de 150,1 lei pe lună, nivel maxim și el, evident, de la momentul introducerii sistemului de pensii private obligatorii”. Valoarea medie a unității de fond la fondurile private de pensii obligatorii („punctul de pensie... privată” - n.r.) a ajuns, după primele șase luni, la 22,42 lei. Iată situația pentru fiecare fond important în parte: NN - 23,29 lei, Allianz-Tiriac - 21,14 lei, Metropolitan Life - 23,24 lei, Aegon - 21,14 lei, Generali - 22,69 lei, BCR - 22,85 lei, BRD - 19,82 lei.

#### Efectele Rabla Plus? S-au triplat vânzările de mașini „verzi”

Vânzările de autovehicule ecologice s-au triplat în România (+215,75%), în primele șase luni, ajungând la 982 de unități, de la 311 în aceeași perioadă din 2016, reiese din statistica Asociației Producătorilor și Importatorilor de Autoturisme (APIA). Astfel, în perioada ianuarie - iunie 2017, comparativ cu primele șase luni din anul anterior, ponderea autoturismelor „eco” în totalul vânzărilor a fost de 1,7% pe plan local, iar segmentul mașinilor electrice s-a majorat cu 197,1%; la hibride, avansul a fost de 218,1%. În clasamentul celor mai comercializate mărci auto 100% electrice, primul loc este ocupat de Mercedes-Benz (cu 32 de unități). Urmează BMW (29),



Renault (12), Audi (8), Volkswagen și Volvo (câte 5 exemplare), Mitsubishi și Porsche (câte 4). Pe de altă parte, cele mai multe mașini hibride vândute în România, din ianuarie până în iunie, au fost marca Toyota (791 de unități). Topul este completat de Lexus (72), Kia (8) și Mercedes-Benz (2). Pentru cine a uitat - în prezent, se derulează programul „Rabla Plus” (a început la 10 mai), destinat achiziționării de mașini... prietenoase cu mediul înconjurător. Valoarea ecotichetului acordat celor care vor să-și achiziționeze un autovehicul nou 100% electric este, în acest an, de 10.000 euro, iar hibride plug-in - 4.500 euro.